
o problemie Lipniackiego i Wojciechowskiego

Marek KORDOS Ponad piec lat temu przypomnialem Czytelnikom niektóre, bardziej rekreacyjne

problemy zawarte w Ksiedze Szkockiej. Przypomniala mi sie ta sprawa

w zwiazku z przedrukowaniem tego artykulu w powstajacym rosyjskim

czasopismie o zasiegu swiatowym Empire oj M athematics (czyli llapcTBo

MaTeMaTHKH). Otóz poza "historycznymi" problemami z Ksiegi przytoczylem

tam tytulowy problem tej notatki, który brzmi:

przy jakiej ilosci plynu w butelce srodek ciezkosci jest najnizej?

Przyjmujac upraszczajace zalozenia, biorac mianowicie zamiast butelki walcowa

puszke, nietrudno bardzo standardowymi srodkami znalezc rozwiazanie. Jak

latwo zauwazyc (patrz rysunek), problem jest jednowymiarowy - jedynym

parametrem polozenia srodka ciezkosci jest wysokosc plynu w puszce.
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Przyjmijmy, ze puszka ma wysokosc i ciezar równe 2 (bez trudu mozna tak

dobrac jednostki) i niech ciezar plynu w pelnej puszce bedzie równy 2a,

a poziom plynu w puszce to 2y. Srodki ciezkosci puszki i plynu beda

lezaly, odpowiednio, na wysokosci 1 i y. Poniewaz srodek ciezkosci punktów

materialnych (tu srodków ciezkosci puszki i plynu) to ich srednia wazona

(majacych watpliwosci odsylam np. do Delty 6/1999), wiec bedzie on lezal na

wysokosci s, gdzie

s(y) = y . 2ay + 1 . 2 = ay2 + 1.
2ay + 2 ay + 1

Stosujac szkolne standardy, obliczamy pochodna

s'(y) = 2ay(ay + 1) - a(ay2 + 1)
(ay+1)2

a(ay2 + 2y - 1)

(ay+1)2

1+ a - 2VI+a + 1+ a

aVI+aRozwiazanie zadania M 904.
Ogólnie: Mamy 2n + l monet, wsród

których jest 2k falszywych, które róznia

sie masa od prawdziwych o l g (w te lub

druga strone, w zaleznosci od monety).

Monete, o której chcemy stwierdzic,

czy jest falszywa, czy nie, odkladamy

na bok. Pozostale 2n monet dzielimy

na dwie kupki po n monet i wazymy

je. Jesli strzalka wagi pokaze parzysta

liczbe grarllów, to oznacza to, ze odlozona

moneta jest prawdziwa, jesli nieparzysta

- falszywa.
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I przy takiej wysokosci plynu srodek ciezkosci bedzie lezal najnizej. Tylko co

w tym ciekawego? Ciekawe bedzie dalej. Obliczmy, gdzie konkretnie lezy ten

srodek ciezkosci:

a( Vf+(l-1)2 + 1
s(Yo) = a _

VI+a - 1+ 1 aVI+a

= 2. (1 + a)- VI+a = 2. VI+a - 1 = 2yo,
aVI+a a

czyli niezaleznie od ciezaru wlasciwego plynu, srodek ciezkosci lezy najnizej, gdy

lezy na powierzchni plynu!

A teraz jeszcze nalezaloby postawiony problem rozwiazac. Bo to, co zrobilismy

wyzej, to wymuszenie wyniku. Skoro jednak wynik jest elegancki, to powinna

byc tez do niego elegancka droga. Bardzo zachecam do jej wytyczenia. Czekam

na listy.
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